

# 习近平向欧洲理事会当选主席科斯塔致贺电

## 李强向科斯塔致贺电

新华社北京7月4日电 7月4日，国家主席习近平致电安东尼奥·科斯塔，祝贺他当选欧洲理事会新一届主席。

习近平指出，中方始终视欧洲为多极格局重要一极，高度重视欧盟在国际事务中的重要作用，致力于发展中欧全面战略伙伴关系。

我高度重视中欧关系发展，愿同主席先生一道努力，推动中欧坚持伙伴定位，深化战略沟通，增进相互理解，凝聚广泛共识。

识，拓展各领域交流合作，实现中欧关系健康稳定发展，为世界和平和发展作出新的贡献。

同日，国务院总理李强向科斯塔致贺电。

# 国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024-2026年)》

新华社北京7月4日电 日前，国务院办公厅印发《政府采购领域“整顿市场秩序、建设法规体系、促进产业发展”三年行动方案(2024-2026年)》(以下简称《行动方案》)。

《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持问题导向，强化顶层设计，结合我国国情实际，对接政府采购国际规则，以“整、建、促”为工作主线，聚焦重点、多措并举，力争用三年左右的时间，着力解决当前政府采购领域存在的突出问题，使政府采购市场秩序更加规范，政府采购制度建设迈出实质性步伐，建立健全促进现代产业发展的政府采购政策功能体系。

《行动方案》明确了3方面9项重点任务。一是整顿市场秩序，优化营商环境。持续开展政府采购领域反映突出的采购人设置差别歧视条款等四类违法违规为专项整治。

二是建设法规体系，服务统一市场。积极推动政府采购法修改，推动政府采购法、招标投标法协调统一，提高政府采购法律法规体系的系统性、整体性、协同性。

三是促进产业发展，落实国家战略。构建符合国际规则的政府采购支持创新政策体系，建立健全政府采购合作创新采购制度。推动政府采购工程项目支持中小企业发展，助力中小企业“政采贷”，支持乡村产业振兴。出台绿色产品政府采购支持政策，扩大政府采购支持绿色建材促进建筑品质提升政策实施范围，推动绿色低碳发展。

《行动方案》强调，各地区、各部门要按照职责分工不折不扣落实本方案要求，确保各项工作落地见效。

《行动方案》强调，各地区、各部门要按照职责分工不折不扣落实本方案要求，确保各项工作落地见效。

# 九部门联合印发指导意见推进旅游公共服务高质量发展

新华社北京7月4日电 记者从文化和旅游部、国家发展和改革委员会、财政部等九部门日前联合印发《关于推进旅游公共服务高质量发展的指导意见》。指导意见提出，利用3到5年时间，基本建成结构完备、标准健全、运行顺畅、优质高效，与旅游业高质量发展相匹配的旅游公共服务体系，旅游公共服务有效供给明显扩大，服务效能明显提升，对薄弱领域、高峰时段和特殊人群的服务保障能力明显增强，人民群众对旅游公共服务的满意度明显提高。

指导意见明确五大方面15项主要任务。在优化旅游公共信息服务方面，优化线下旅游服务中心布局，加强线上旅游公共信息服务，加强旅游公共信息服务资源整合。在完善旅游公共交通服务方面，加强旅游交通基础设施建设，提升旅游交通公共服务设施建设和管理水平，优化旅游交通运输服务。在强化旅游应急救援服务方面，加强旅游应急救援机制建设，优化旅

游应急救援设施设备布局，增强旅游应急救援的社会参与。在加强旅游惠民便民服务方面，开展形式多样的旅游惠民便民活动，推动旅游惠民便民设施建设改造，提升入境旅游公共服务水平。在促进公共文化服务和旅游公共服务融合发展方面，促进文化和旅游公共服务设施功能融合，丰富旅游场所公共文化服务内容，增强公共文化场所旅游吸引力。

文化和旅游部公共服务司负责同志表

示，人民群众对旅游公共服务有着越来越高的期待，如何补齐旅游公共服务短板、弱项，完善配套服务，进一步提升服务水平，营造良好的旅游消费环境，让游客玩得安心、玩得舒心，是摆在面前的重要任务。指导意见以重大项目为抓手，聚焦重点地区、重点环节、重点时段，明确了当前和今后一个时期推进旅游公共服务高质量发展的总体要求和重点任务，为推进旅游公共服务工作提供政策依据。

据介绍，下一步，文化和旅游部将研究制定并出台旅游公共服务相关标准规范，为各地推进旅游公共服务建设提供指导；加强监督检查，建立常态化监督管理机制，推动地方部门落实主体责任，将各项任务落细落实落地。

# 习近平《弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体——在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话》单行本出版

新华社北京7月4日电 习近平《弘扬和平共处五项原则 携手构建人类命运共同体——在和平共处五项原则发表70周年纪念大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 商务部：希望欧方向中方相向而行抓紧推进磋商进程

新华社北京7月4日电(记者谢希瑶 唐诗凝)商务部新闻发言人何亚东4日在例行新闻发布会上说，对于欧盟对华电动汽车反补贴调查，中方已多次表示强烈反对，主张通过对话协商妥善处理经贸摩擦。截至目前，中欧技术层面已举行多轮磋商。目前距终裁还有4个月窗口期。希望欧方向中方相向而行，展现诚意，抓紧推进磋商进程，基于事实和规则，尽快达成双方均可接受的解决方案。

何亚东介绍，6月22日，商务部部长王文涛与欧盟委员会执行副主席兼贸易委员东布罗夫斯基举行视频会议，双方商定基于事实和规则两大支柱，就妥善处理该案立即启动磋商。

据了解，7月3日，德国汽车工业协会发表声明，对中国新能源汽车加征关税，将损害在华经营的欧美厂商利益。宝马公司也表示，加征关税是死路一条，将损害全球企业利益。

何亚东表示，中方注意到，欧盟一些成员国政府和主要汽车企业已经多次明确反对欧盟对中国电动汽车实施反补贴措施。中方希望欧方认真听取盟内呼声，理性、务实地与中方开展磋商，避免反补贴措施伤害中欧汽车产业的互利合作和共同发展。

# 商务部：将出台新举措进一步便利香港企业和专业人士在内地发展

新华社北京7月4日电(记者谢希瑶 唐诗凝)近日，商务部会同相关部门与香港特区政府举行了《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)联合指导委员会第三次高官会，实质性完成CEPA服务贸易协议新一轮修订磋商，就内地对香港服务贸易领域的开放措施达成了初步共识。对香港具备优势且业界广泛关注的专业服务领域，如法律、金融、建筑及相关工程、视听服务等，将出台新的开放举措，进一步便利香港企业和专业人士在内地发展。

这是记者4日从商务部例行新闻发布会上了解到的。商务部新闻发言人何亚东介绍，2003年以来，内地与香港签署了CEPA及其系列协议，将其构建为具有“一国两制”特色、符合世贸组织规则的高水平自由贸易协议。通过CEPA，内地对香港已全面实现货物贸易自由化，基本实现服务贸易自由化。在服务贸易领域，内地对香港服务业开放部门达153个，占世贸组织全部160个服务贸易部门的95.6%，其中69个部门实现国民待遇，既促进了香港专业服务业发展，也有力支持香港专业人士在内地就业执业。

# 外交部：中方将不断优化人员往来便利措施，让外国朋友在中国旅行更方便、更舒适

新华社北京7月4日电(记者成欣 许可)外交部发言人毛宁4日在例行记者会上应询表示，中方将不断优化人员往来便利措施，让外国朋友在中国旅行更方便、更舒适。

毛宁说，随着中国不断放宽入境政策，越来越多的外国朋友能够更便利地来华观光旅游。今年前5个月，入境外国人超1200万人次，其中免签入境超700万人次；端午节假期期间，外国人出入境人次同比增长57%。

“我们将不断优化人员往来便利措施，让外国朋友在中国旅行更方便、更舒适。中国就在这里，欢迎大家来！”毛宁说。

7月3日，在白俄罗斯明斯克，中国人民解放军仪仗司礼大队抽组仪仗分队参加阅兵活动。白俄罗斯3日上午在首都明斯克举行解放80周年庆祝阅兵活动。应白俄罗斯国防部邀请，中国人民解放军仪仗司礼大队抽组仪仗分队参加阅兵活动。

新华社发(任科夫 摄)



# 感受“扫码”消费便利，外籍来华人员移动支付交易倍增

新华社记者 吴雨 胡旭

目前，我国移动支付普及率达到86%，如何让外国朋友更好地感受移动支付的便利？近段时间，随着支付产业各方积极推广“外包内用”和“外卡内绑”，外籍来华人员移动支付交易倍增，对中国数字经济发展成果有了更深的体验。

从澳大利亚来中国旅游的杰米和丽安娜夫妇，一落地成都就直奔具有深厚巴蜀文化特色的宽窄巷子景区，感受市井烟火气。此行让他们印象较深的是，几乎每家商户柜台前都摆放着收款二维码。

在一家咖啡馆，通过同行中国友人帮助，丽安娜第一次体验使用支付宝付款。“太快了，非常方便！”丽安娜告诉记者，她旅游时大都使用现金或刷卡支付，在中国的移动支付体验给她带来“非常独特”的感受。

我国的过境免签政策吸引许多外国人到中国旅游“打卡”，其中不少人将二维码支付作为体验之一。

近年来，中国移动支付发展迅速，在全球处于领先地位。充分考虑外籍来华人员等群体需求，今年3月发布的《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》提出，进一步提升移动支付便利性。

在此背景下，相关部门着力打通境内外支付，一方面推动“外卡内绑”，境外银行卡可绑定支付宝或财付通在国内商户消费；另一方面支持“外包内用”，越来越多境外电子钱包可在国内使用。

网联平台统计数据显示，今年上半年，“外卡内绑”业务交易笔数3738.18万笔、交易金额54.17亿元，同比分别增长6.65倍和8.03倍。

在相关举措推动下，外籍来华人员线上、线下购买产品与服务的支付体验也得到了持续优化。在电商平台促销活动带动下，“外卡内绑”业务交易显著增多。网联清算公司相关人士介绍，6月15日“外卡内绑”的业务规模达到历史最高峰值，当日成功交易笔数32万笔、交易金额4785万元。

这背后离不开中国人民银行推出的相关举措支持：指导支付宝、财付通优化业务流程，提高境外银行卡绑定效率；在切实保护个人信息安全的同时，简化身份验证安排；指导主要支付机构将外籍来华人员使用移动支付

的单笔交易限额由1000美元提高到5000美元，年累计交易限额由1万美元提高到5万美元……

凭借一部手机畅游中国，这成为越来越多外国人津津乐道的体验。近期，北京外国语大学丝绸之路研究院课题组基于对103个国家714位外国旅客的最新调研显示，86%有过来华旅行经历的外国旅客认为在华支付更便捷了，其中大部分旅客体验过中国移动支付。

从重庆解放碑到成都春熙路，从喝奶茶到吃火锅……新加坡大学生艾萨克这几天游

览了成都和重庆不少景点，一路上吃、喝、玩、乐、游、购、住，都是用一部手机支付费用。“坐高铁、乘地铁也能用新加坡本地的电子钱包买票，很方便。”艾萨克说。

霸王茶姬四川子公司总经理陈晓明介绍，今年以来，来店购买饮品的外籍顾客数量明显增加，一些外籍顾客对可以使用自己家乡的电子钱包很高兴。

网联平台统计数据显示，今年上半年，该平台“外包内用”业务交易笔数2875.18万笔、交易金额53.19亿元，同比分别增长5.29倍和7.67倍。

目前，“外包内用”的覆盖范围不断扩展。记者从蚂蚁集团了解到，目前支付宝支持“外包内用”的境外钱包已达12个，来自泰国、新加坡、韩国、哈萨克斯坦等9个国家和地区。

除了境内外机构间在努力搭建“点对点”的合作机制，金融基础设施之间的合作对接也在加强。

网联清算公司相关人士介绍，2024年上半年，网联清算公司通过与马来西亚央行旗下金融基础设施PayNet公司对接合作，一次性接入其8个成员机构电子钱包。“网络对网络”合作模式可实现优化支付服务“由点及面”，极大提升了接入效率和合作质量。

(新华社北京7月4日电)



7月4日，工人在位于泰国罗勇府的比亚迪泰国工厂工作。7月4日，比亚迪泰国工厂正式竣工投产，同时比亚迪第800万辆新能源汽车也在泰国工厂迎下线。比亚迪泰国工厂位于泰国罗勇府，年产能约15万辆，包含整车四大工艺和零部件工厂。

新华社记者 孙玮彤 摄